

相约十四冬 魅力内蒙古

共赴冰雪之约,内蒙古准备好了!

“十四冬”是个什么“冬”?

——“十四冬”科普之一

内蒙古日报(记者 柴思源)2月17日,一个令人精神振奋的日子——第十四届全国冬季运动会将拉开帷幕,冬运圣火将在呼伦贝尔熊熊燃起。

1月18日,“十四冬”以压线冲刺的姿态进入开幕倒计时30天。内蒙古以周全准备回应热切期盼,各族群众用真挚笑脸迎接八方宾朋。回首过往,内蒙古筹办“十四冬”之路走得踏实稳健:场馆和基础设施建设已经就绪,“十四冬”前期开赛项目顺利进行;城市环境品质加速跃迁,基础设施建设提档升级;冰雪运动在内蒙古大地掀起热潮,“三亿人参与冰雪运动”成果不断巩固……我们共同期待,一场冰雪与体育的激情碰撞,一场盛会与城市的双向奔赴。

筹办,全力以赴

以“绿色、共享、开放、廉洁”的办赛理念为引领,“十四冬”筹办正向着梦想成真的那一刻奋力前行。

1月9日,“十四冬”冰壶项目青年组比赛在内蒙古自治区冰上运动训练中心打响。赛场上,选手在进攻与防守、技术与战略、体能与心理上展开一场场激烈的交锋。赛场下,场馆运行团队、医疗保障团队、志愿者们各司其职,为运动员和观众提供全方位的服务和保障。

“为了迎接这次比赛,冰壶馆专班进行了3次全要素演练,医疗团队模拟观众观赛时突发急症等情况进行处置,志愿者围绕服务竞赛、礼宾接待、后勤保障等工作进行演练培训。”内蒙古自治区冰上运动训练中心冰壶馆场馆办主任兴安说。

一次次以正赛标准开展的全要素、全流程、满负荷测试演练,为赛事的顺利举行提供坚实保障。作为“十四冬”主赛区,海拉尔赛区已经圆满承办了“十四冬”短道速滑和速度滑冰资格赛,“十四冬”冰球公开组、冰壶青年

组、速度滑冰公开组和短道速滑青年组等赛事活动,全面检验了竞赛系统、设备器材和赛事组织水平,促进运行团队、赛会服务保障能力不断提升。

目前,海拉尔赛区累计接待运动员、裁判员、官员共3100余人,接待现场观众15万余人次,志愿者参与赛会服务6000人次。完成一次开幕式全要素演练,参演总人数达5380人,出动小车辆109台,全面测试了指挥部运行调度以及来宾接待、观众组织、安保交通、场馆运行、综合保障等工作。

“扎兰屯雪质特别好!我2019年就曾来过这里,扎兰屯是我的福地!”2023-2024赛季全国自由式滑雪空中技巧锦标赛暨“十四冬”资格赛中,走下赛场的徐梦桃为扎兰屯赛区连连点赞。

呼伦贝尔扎兰屯金鹿山滑雪场将承办“十四冬”滑雪登山、自由式滑雪空中技巧、自由式滑雪雪上技巧等7项赛事。筹办过程中,金鹿山滑雪场新建了标准坡面障碍场地和大跳台场地,并邀请国际场地塑形专家、加拿大SA总教官邓肯·梅兰德和北京冬奥会坡面障碍赛道长毛德昌进行场地指导。专家们根据国际雪联参数标准,依照比赛项目的赛道设计方案,对起跳台的位置、高度、仰角、抛物线长度和角度等进行了精准指导。符合国际标准的赛道,等待来自全国的雪上健儿炫技飞驰。

雪上项目对于气象的要求很高,风力、降水、能见度、气温都会对比赛造成明显的影响。承担“十四冬”部分雪上项目的喀喇沁赛区和凉城赛区在气象服务保障上下足功夫。

赤峰市松山区气象局副局长、喀喇沁赛区现场气象服务团队队长洪潇宇说:“我们成立了由冬奥服务专家、天气预报员、应急观测员等共14人组成的现场气象服务团队,为‘十四冬’

护航。”凉城赛区对标冬奥,在去年年底完成比赛赛道全面改造,6个气象站对影响赛事的气温、风向、风速、相对湿度、降水、能见度、气压等进行实时监测。

赛事门票陆续开售、主媒体中心准备就绪、火炬传递即将进行……一幅动人的冰雪画卷正缓缓铺展。

冲刺,冬梦生长

“十四冬”的大幕虽未正式拉开,冰雪竞技场上的角逐已然看点十足。在钢架雪车项目的角逐中,内蒙古运动员赵丹和内蒙古与天津联合培养的运动员闫文港势如破竹,内蒙古代表团包揽3个小项金牌;紧接着在雪橇项目赛场,内蒙古运动员继续奉献精彩表现,为内蒙古代表团拿下1金2银。

速度滑冰公开组较量上演强强对话,国家队名将高亭宇、宁忠岩、韩梅等悉数出战。在冬奥会赛场被冠以“冰上劳模”称号的内蒙古运动员韩梅,在“十四冬”赛场披荆斩棘,参与女子1000米、1500米、3000米、5000米4个小项,为内蒙古代表团拿下3金1银,展现出“六边形战士”般的强大实力。

内蒙古竞训中心主任范春阳说:“近年来,内蒙古对冬季运动发展非常重视,在场馆建设、跨项选材、后备人才培养等方面做了大量工作。‘十四冬’内蒙古代表团8个大项全部参赛,目前,内蒙古代表团取得的成绩已经全面超过上届冬运会。接下来,冬季两项、越野滑雪、单板滑雪平行大回转都是值得期待的优势项目。‘十四冬’我们将力争拿下12至15枚金牌,交出亮眼答卷!”

冲刺冬运会是一盘大棋,落子不只在竞技场。放眼北疆大地,冰雪旅游活力迸发,溜冰滑雪蔚然成风,全民健身热潮漫卷。这是“十四冬”带给内蒙古的难得机遇,也是内蒙古为“十四

冬”的有力赋能。

在陈巴尔虎旗感受冰雪那达慕的盛大,在满洲里体验中俄蒙国际冰雪节的欢乐,在中国冷极根河跑一场挑战极限的马拉松,在锡林郭勒雪原的“马超”联赛御风驰骋……这个冬天,内蒙古缤纷多彩的冰雪活动吸引天南海北的游客前来体验。

赤峰市“传承红山文化 点燃冰雪激情”冰雪文化旅游季推出9类63项精彩文旅活动,营造“全民冰雪”的沉浸式体验;乌兰察布市打造“冰雪之恋”运动季,精心策划30余项主题活动,让更多游客朋友深度体验冰雪魅力;呼和浩特市开通“北京—呼和浩特”滑雪专线,来自全国各地的雪友齐聚马鬃山滑雪场,参与“雪地烟花秀”“新春嘉年华”等14项主题活动……特色冰雪运动、冰雪旅游项目燃动北疆大地,激发全民冰雪运动热情,助力冰雪旅游长足发展。

“十四冬”的体育之火,点燃了人们纵情冰雪的热情。在乌兰察布市集宁区察汗营滑雪场,高山滑雪运动爱好者们尽情驰骋,在一旁的初级滑雪道上,滑雪教练正在教新学员们滑雪动作要领。“今年来学滑雪的人很多,教练有点忙不过来,不过这也是好现象,证明有越来越多的人喜爱这项运动了。”教练李慕说。

目前,内蒙古共有冰雪运动场地129个,其中滑冰场地81个、滑雪场48个。此外,内蒙古还利用公园水域、城市空闲地等建设室外滑冰场,打造群众身边的冰雪运动场地,群众冰雪运动热火朝天。

“十四冬”寄托着澎湃的豪情,寄托着“更高、更快、更强——更团结”的奥林匹克精神。站在这个时间节点,我们可以清晰地感到冬运盛会渐近的脚步,我们可以满怀信心地说一声:“十四冬”,我们准备好了!

“小土豆”“大冻梨”“小砂糖橘”……这个冬天,随着哈尔滨的爆火出圈,太多流行词语已脍炙人口。但是,“十四冬”是个什么“冬”,倒不见得谁都能解释清楚。

“十四冬”是中华人民共和国第十四届全国冬季运动会的简称,将于2024年2月17日至27日在内蒙古自治区举办。梳理全国冬运会的历史,会发现一些有趣之处。

1959年第一届全国运动会举行时,并没有设冰雪项目,但当年2月单独举办了冰雪项目的综合性运动会,称为“1959年全国冬季运动会”,在哈尔滨市和吉林市举办,这就是第一届全冬会的由来。

1965年举行的第二届全国运动会没有包含冰雪运动项目,因此第二届冬运会也没有举行。此后,从1976年到2012年,我国共举行了十届冬运会,主要举办地点都是黑龙江和吉林。2016年在新疆维吾尔自治区举办的“十三冬”,是全国冬运会首次走出东北。

在“十三冬”闭幕式上,内蒙古接过冬运会的会旗,由此开启了“十四冬”的筹备之路。由于疫情原因,原定于2020年初举办的“十四冬”推迟了四年。

“十四冬”的会徽为“冬之韵”,以

“冬”字形为创意基础,运用流畅、洒脱的中国书法语言,整体呈现一种旋转升腾的“势”,寓意体育事业高速高质量发展,助力提高全民健康水平,倡导追求积极向上、阳光健康的生活方式。吉祥物以蒙古族儿童为创意原型,设计了一对俏皮的蒙古族娃娃形象——男孩“安达”和女孩“赛努”,名字组合后的蒙古语意思是“朋友你好”,传递了内蒙古对全国人民的诚挚邀请。

“十四冬”比赛项目设滑冰、滑雪、冬季两项、冰壶、冰球、雪车、雪橇、滑雪登山8个大项、16个分项、176个小项。

“十四冬”比赛场馆场地分布在内蒙古呼伦贝尔、赤峰、乌兰察布、呼和浩特以及北京延庆、河北张家口市的7个赛场。其中,内蒙古不具备办赛条件的雪车、雪橇、北欧两项等项目,由国家体育总局协调由延庆国家高山滑雪中心、雪车雪橇中心和张家口国家跳台滑雪中心异地举办。

作为北京冬奥会后首次举办的全国冬季项目大型综合性赛事,预计将有3700余名运动员参加“十四冬”各项赛事,这也将是历届全国冬运会中规模最大、项目最全的一届。

(新华社呼和浩特1月18日电 记者 蒋婧、王春燕)

“十四冬”花样滑冰青年组开赛



1月18日,上海队选手李子焯在青年组女子单人滑短节目比赛中。她在该项目中位列14名。

当日,第十四届全国冬季运动会花样滑冰(青年组)比赛在内蒙古呼伦贝尔市海拉尔区内蒙古冰上运动训练中心短道花样馆开赛。

■新华社记者连振摄

新华社呼和浩特1月18日电(记者 朱文哲)18日,第十四届全国冬季运动会花样滑冰(青年组)比赛开赛,北京队选手在冰舞韵律舞、男单短节目和女单短节目三项比赛中均暂列第一。

冰舞韵律舞,北京队、吉林队、四川队等6支代表队的8组选手参赛。北京队的李宣潼、王新康以62.75分的成绩赢得全场最高分。

男单短节目共有17位选手参赛。北京队的陈昱东以68.08分的成绩暂列第一,吉林队的田桐赫和黑龙江队的王泽璋暂列二、三位。

女单短节目比赛中,北京队的王一涵以64.16分暂列第一,她的队友高诗棋和许婉笛暂列二、三位。

19日将进行“十四冬”花样滑冰(青年组)冰舞自由舞、男单自由滑和女单自由滑的比赛。

冰壶(青年组)比赛结束

男子决赛天津队摘金 女子决赛四川队夺冠

内蒙古日报(记者 李超然 孟和朝鲁 马骏驰)1月17日上午,第十四届全国冬季运动会冰壶(青年组)男子决赛在海拉尔赛区内蒙古自治区冰上运动训练中心落下帷幕,天津队以8:4的绝对优势战胜青海队,摘得金牌。贵州队位列第三。

在天津队与青海队的冠军争夺赛中,双方你追我赶,实力不相上下,至第7局时比分打至4:4平。第8局,天津队加强攻势,凭借一记精妙的小力量传球赢得4分,锁定胜局。

“在场上大家都是拼尽全力去打,能拿到这个名次我们很开心。”天津队队长李泽泰在赛后接受采访时表示,能拿到金牌,对于队员来说都是一件值得骄傲的事情,但走下领奖台,一切依旧从零开始,他们会继续努力训练,认真对待未来的每一场比赛。

在湖北队与贵州队的季军争夺赛中,场面同样精彩。双方打得十分胶着,至第8局时战成5平,进入加时

局。最后贵州队得1分,以6:5的比分险胜湖北队获得铜牌。

1月17日下午,第十四届全国冬季运动会冰壶(青年组)女子决赛在海拉尔赛区内蒙古自治区冰上运动训练中心收官,四川队强势夺冠,黑龙江队、湖北队位列第二、第三。

“这个比赛结果实现了我们的预期目标,给团队里的每个人都打了一百分!”拿到奖牌,四川队的每一位队员都很兴奋,她们坦言,这是大家努力训练、齐心协作的结果。

在铜牌争夺赛中,前3局湖北队与贵州队互交白卷,第4局贵州队拿到1分打破僵局,在第6局被湖北队反超。比赛结束,贵州队以1:4不敌湖北队,无缘奖牌。

至此,为期9天的“十四冬”冰壶(青年组)比赛结束。

“十四冬”倒计时30天!冰雪“热潮”再升温!

1月18日,市民在活动启动仪式现场进行“彩带龙”表演。

当日是第十四届全国冬季运动会开幕倒计时30天。“当好东道主助力十四冬”内蒙古全民线上徒步活动在内蒙古呼和浩特市的内蒙古赛马场举行。市民在活动现场参与徒步、滑冰车、骑冰上自行车等活动,享受大众冰雪运动带来的快乐。群众冰雪运动再度升温。

■新华社记者贝赫摄



“十四冬”点燃群众冰雪热情

18日早上8点钟,7岁的曹博雅已经和爸爸走出位于呼和浩特的家门,前往内蒙古赛马场体验各种冰雪游戏项目。这时,在1000多公里外的呼伦贝尔市海拉尔区,8岁的白雅萱也已收拾好背包,准备去参加全民健身大赛。

当天是第十四届全国冬季运动会开幕倒计时30天,内蒙古呼和浩特、呼伦贝尔等地通过举行线上徒步、体能大赛、冰雪趣味运动会等形式多样的全民健身活动,迎接“十四冬”的到来。

冬季的内蒙古赛马场变成了冰雪乐园,场地中间建起一座十几米高的人造雪山,等着玩滑雪圈的人群从山顶一直排到山脚下,周围还有冰上脚踏车、冰上陀螺等冰雪体验设备。曹博雅坐着雪圈从山顶飞速滑下,又拉着爸爸坐上了旋转小雪车。

“我喜欢在冰上玩。”曹博雅冻得小脸通红,又奔向了冰上脚踏车的场地。她爸爸曹睿亮说:“她学过轮滑,去年10

月第一次上冰,不用教就能自己滑了。这个寒假,我们一有时间就陪她去滑冰。”

“今天我们来参加喜迎‘十四冬’的徒步活动,还领到了冰雪惠民券,能畅玩各种冰雪项目,孩子开心极了。”曹睿亮说,这两年呼和浩特有好几处公园建起了滑冰场、冰雪乐园,冬天出门运动是越来越方便了。

这个冬季,73岁的呼和浩特市民张凯也从轮滑“跨界”到了速滑。“冬天地面有冰霜,没法玩轮滑了,‘十四冬’启发了我们,可以换到冰场上去玩。”张凯说。

张凯所在的轮滑队大部分为60岁以上的老年人,已有近40人在这个冬季走上冰雪。“大家有轮滑基础,滑冰学得比较快。”张凯说,“我们还约着去滑雪,我有一点滑雪基础,可以教轮滑队的队友们,大家虽然上了年纪,但是都很有运动热情。”

最近这段时间,海拉尔区的大街上

彩灯闪烁,沿街店铺都贴上了“十四冬”的宣传贴纸,一些店门口还摆放着“十四冬”的吉祥物玩偶,处处提醒着人们“十四冬”即将到来。

对还在上小学上的白雅萱来说,“十四冬”就是“好多滑得快的运动员的比赛”,而她也希望能成为“滑冰很快的人”。“我喜欢滑冰,从7岁开始我就在学校的体育课学习滑冰,现在每周学校都有两节滑冰课,我的滑冰技术也提高了很多。”说到滑冰,小姑娘丢掉了初见时的羞涩,侃侃而谈。

白雅萱说,班里有几位同学从小就学习滑冰,看着同学们滑得又快又好,她心里很是羡慕。“后来学校开了滑冰课,我就努力学习,从一开始总是摔跤到现在能少摔跤、稳稳地滑,前段时间我还比一个之前就会滑冰的同学滑得快了呢。”

呼伦贝尔市民葛颖10岁的女儿是一名“滑雪迷”。“虽说身在呼伦贝尔,但

过去对冰雪运动接触得还真不多,由于‘十四冬’在自己家乡举办,我渐渐对冰雪运动有了兴趣,孩子也喜欢上了滑雪。”说到女儿的爱好,葛颖的脸上满是笑容,“她现在滑雪劲头可足了,常说‘自己作为东北的孩子,要是不会几项冰雪运动都说不过去。’”

随着“十四冬”的临近,全民上冰雪的氛围日益浓烈,内蒙古各地的冰雪运动场景也更加红火热闹。截至目前,内蒙古共有冰雪运动场地122个,年接待群众近400万人次,“大众冰雪季”年均举办冰雪赛事活动100余项次,直接参与的群众达280余万人,间接影响500余万人。

内蒙古自治区体育局副局长张志说,“十四冬”红利飞入千家万户,为推进全民健身与全民健康深度融合注入强劲动力。

(新华社呼和浩特1月18日电 记者 魏靖宇、朱文哲)